

# 从药市会到剧院、美术工厂,几经变迁 老济南回忆省科技馆旧馆的“前世今生”

位于济南泉城广场东侧的山东省科技馆老馆正在拆除施工中。这里位于济南核心地段——南门,这里在历史的长河中几经变迁,成为几代济南人心目中难忘的记忆。

▶正在拆除施工中的山东省科技馆老馆建筑。



文/片 记者 范佳

## 曾经的药市会如千佛山山会般热闹

从小家住济南芙蓉街的八旬老人刘树林,近期从省科技馆老馆路过,看到老馆四周已经放置围挡,不禁勾起了他对这片土地的回忆。

在刘树林的儿时记忆中,这里是一片民房。“南门桥西侧就是省科技馆老馆的位置。南门桥以南的南门外大街,路比较宽,两边都是民房,那时候生活都不富裕。”

一直住在芙蓉街的七旬老人张庆祥回忆,上世纪50年代末,小时候的老南门就像芙蓉街般繁华,过了南门桥,路东路西很多商店,有卖药的,卖小百货的,还有家具店、小饭店。尤其是路东,形成了南门市场。

“南门最热闹的时候是上世纪60年代初,那时候我还是个小孩。”张庆祥说,在省科技馆老馆这个位置,秋季举办药市会,一次持续十天半月,就像现在的千佛山山会,人头攒动,热闹非凡。有说书的,还有拉洋片的。卖艺者可谓各显其能,有的连说带唱,敲锣打鼓,还有练气功的、玩杂耍的,孩子们对此兴奋不已,围一圈看得目不转睛。

张庆祥还依稀记得,南门桥以东有人训练蜡嘴鸟,特别有趣。只见鸟主人把蜡嘴放在胳膊上,拿出两个小球往天上一扔,蜡嘴立刻飞起来,在空中用嘴把球接住,再飞回主人手中,主人拿出瓜子放到蜡嘴嘴中以示奖赏,然后再把小球抛入空中,蜡嘴再飞起追球。这个场景深深印在张庆祥的儿时记忆中。在那个物质匮乏的年代,南门这片土地,给他带来不少乐趣。

## 省科技馆老馆建筑前身是电影院和美术工厂

山东省科技馆老馆建筑,分成南半部分和北半部分。上世纪80年代初期,旧军门巷的新华电影院停止使用,迁到了省科技馆老馆位置并新建了省科技馆南侧建筑,更名为“济南剧院”。

“旧军门巷的新华电影院当时是济南老城区唯一的电影院,二层楼,整体木结构,比较破旧,我上小学、中学时都去那里看电影。电影院很小,放老电影还有外国影片,还挂了二十多幅中国电影明星的照片。”刘树林说。

济南剧院的北邻就是济南美

术总厂,省科技馆老馆建筑就是由济南剧院和济南美术总厂的部分建筑组合而成。

在家门口开了19年的科技馆,对于“90后”济南姑娘周晓彤也有别样的意义。“说起济南剧院,问起家里人,也有一些老故事和回忆。”

从父辈的描述中,周晓彤拼凑出济南剧院曾经的辉煌。济南剧院当时的舞美和设备都是非常先进和时髦的。和新华电影院不一样,济南剧院承担着一部分剧院的作用,兼营电影院放映的功能。可容大型乐队演奏的乐池,先进的灯光设备在当时都非常惊艳。所以那个时期一些大型的联欢晚会、戏曲演出、戏剧表演,有时候也会选择在这里上演。

“那时候济南刚开始流行宽屏幕彩色电影,电影院里面是‘一条一条的’波浪形墙面,船型吊顶保证音响效果。济南剧院和那些老影院比,算得上是非常前沿的。”周晓彤说,当时电影院对父辈的印象,就像当初济南经四路万达引进IMAX对于“90后”的震撼。上世纪90年代,济南剧院结束了营业,十几年来也承载了很多济南人的青春回忆。

今年71岁的任迺桂见证了省科技馆老馆北侧建筑的建设,她是济南美术总厂的老员工,“这个建筑是1993年济南美术总厂在原厂的基础上新建的”。

2008年的山东省科技馆,南侧建筑前身为济南剧院。

任迺桂回忆,济南美术总厂鼎盛时期,职工三四千人,下设绢花分厂等十六七个分厂,生产的主要手工工艺品等,“当时济南剧院和美术工厂之间有个南门大集,我们经常去那买东西。厂里年终表彰先进大会就是在济南剧院开的,我还着正装去领过奖”。

任迺桂介绍,上世纪90年代后期,随着泉城广场的建设,济南美术总厂所在建筑部分拆除,保留了1993年新建的这部分,和济南剧院所在建筑一起,后来改造成了山东省科技馆。在省科技馆建成之前,这里还曾经办过证券公司,那时候炒股的人络绎不绝,人山人海挤不动。

## 科技展品引人驻足 儿童乐园是带娃胜地

据介绍,山东省科技馆成立于1956年,建筑面积2537平方米,是当时全国首批科技馆之一。1983年扩建后建筑面积达到6756平方米。2001年,济南市决定在泉城广场东侧改

建省科技馆,改建后于2004年1月3日正式对外开放。

山东省科技馆改建后,刘树林进去参观过几次。他记得当时进馆参观需要购票。他最感兴趣的是一個透明的一米多长的箱体,展示“驻波”的直观效果,这是他每次必看的展台。“我是学无线专业的,对驻波特别感兴趣。上学、工作中都讲这方面知识,理论学了很多遍,没见过实际什么样。”刘树林描述,箱体一端装着大喇叭发出低音,里面装着很多锯末,低音发出锯末扬起,喇叭发出的声音频率不一样,锯末扬起的形态就不一样。

“还有一种镜子,也很有意思。”刘树林回忆,人往镜子前面一站,通过电脑特效能够看到自己不同年龄段的面貌,还有哈哈镜,孩子们特别感兴趣。

在张庆祥眼中,家附近的省科技馆老馆就是他的带孙胜地。“我外孙三四岁就常常带他去科技馆玩,那里冬暖夏凉,还有儿童乐园,孩子特别喜欢,哪个项目都要看看,开拓了他的眼界,对他兴趣和自信的培养都是潜移默化的帮助。”他回忆道。

## 承载几代人的美好回忆 期待能有全新定位

2022年12月1日,陪伴了泉城市民19年的山东省科技馆老馆停止开放。自2022年12月30日山东省科技馆新馆试运行以来,已累计接待观众逾百万人次,科普影院放映场次3000余场,开展形式多样的科普活动1000余次。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在泉城广场东侧现场看到,围挡之内,目前拆除的主要是省科技馆老馆建筑的东北角和西南角的一小部分。据报道,此处将改造成艺术展览馆。

见证了南门这片土地七十年的城市变迁,张庆祥感慨城市建设日新月异,这是社会的进步。

“这里有好几代济南人的回忆。这些虽然算不上历史悠久、风格特别的老建筑,因为这些美好的回忆而特别。”周晓彤说,曾经的老馆,近些年再去看就觉得有些陈旧了,升级改造是必然,更加先进的新馆确实也更配得上省会的水准。每一代人都有自己的回忆,总要告别过去大步向前,即使这里对她很特别很难舍,但新的科技馆以后也会变成很多小朋友的回忆。只希望这里(省科技馆老馆)能找到自己全新的定位,继续发光发热。”



记者 杨璐 实习生 史继超

近日,济南市一小区一户居民家突然起火,但家中无人,幸好邻居小伙巴明祥循着烧焦的气味查看及时发现火情。他一边联系户主开门,一边跑着去车里拿灭火器,三次冲入浓烟滚滚的单元楼救人。

伤亡。

## 灭火后才见到了家人 回头想想真有点后怕

住在高层的几户邻居和巴明祥家人被困在室内,一直没有下楼。火虽然熄灭,但烟雾还没散去,不放心的巴明祥再次冲入单元楼内。

“我又上楼挨家挨户敲门,我在这儿住了七年,对楼里住户情况比较清楚,能派上用场。”巴明祥排查后发现有三、四家邻居被困,但楼里居民都没有大碍,“和我家一个楼层的两位老人状态也很好”。

直到这时,巴明祥才见到了家人:“我让家属做好防护后,就急忙下楼了,找人救火、引导车辆、配合消防员,没有顾得上他们。”

巴明祥坦言,得知家人还困在楼里时,心里“咯噔了一下”。事后被爱人“数落”,丢下老人、小孩,他觉得有些愧疚,“万幸家里除了客厅有很大的浓烟,其他没受到过多影响”。

“最欣慰的是女儿的成长,她从幼儿园、动画片上学到的知识用上了,主动提醒家人用湿毛巾捂住口鼻。我爱人在被困后有点儿慌,女儿一直在鼓励大家。”巴明祥说。

小区居民、物业纷纷为巴明祥点赞,大家真的感受到了远亲不如近邻。

“当时不知道害怕,就是想赶紧把火灭掉,回头想想,真有点儿后怕!”巴明祥说,这次火情发生在晚上8时许,有的住户不在家,也没有到睡觉时间,大家撤离很有秩序,加上消防站离得近,救援很快赶到。如果发生在半夜,后果不堪设想。事后,家人抱怨他不顾自己的安危,但是他知道如果再发生类似的事情,家人仍然会支持他的选择。



在救火现场忙碌的巴明祥